

文/陳瑞益、圖/劉力瑋

掩映在公園綠樹的白色立方體,走到近處水藍的飛簷展 現在眼前,現代與古典鑲嵌的建築外觀,宛如訴說一段繼 往開來的故事。如果在放學的時間來到新北市三峽分館附 近,便會看到學生揹著書包走進這座建築的身影,書中背 負著勇往直前的理想,更是勤勉自修的象徵,經過一代又 一代,體會著同樣的自修時光,也在自修的角落孕育著正 萌芽的夢想。

投入咖啡機的硬幣,一抹略帶苦澀的香氣撲鼻而來,新 北市立圖書館三峽分館的陳主任,手持著咖啡,在雅緻的 座位區,為我們細數三峽分館閱讀角的起源與變革,娓娓 道來三峽分館的閱讀記憶,以及各世代與書相伴成長的美 好時刻。

臺灣特殊的自修文化 「圖書」與「讀書」的時代構成

如果你曾經當過考生,或是曾捧著一本喜歡的讀物,到 圖書館經歷一段屬於自己的閱讀時光,那麼自修室對你而 言,必定不是陌生的地方。可曾想過,這樣的自修文化, 究竟是從何而來?

陳主任提到,在臺灣,早年生活並不富足,家中未必有安靜的讀書空間,因此「走入圖書館」自修,便成為不二首選。為因應臺灣這樣的讀者需求,過去打造圖書館的時候,便會特別注意到自修室的設計、配置及裝潢,形成讀者在自修室集體讀書進修的特殊文化。考前的晚間及周末,學生紛至沓來,自修室可說是一位難求。偶爾讀書累了,便會到樓下的書櫃間取本漫畫或雜誌閱讀作休閒,閱讀需求的差異,也構成自修和閱讀樓層分離的空間與文化。

自修室的咖啡香 迎向新時代的讀者需求

隨著時代改變,圖書館的服務與空間勢必塑造新的想像,為了打造更舒適的自修空間,新北市三峽分館以工業風及簡約的設計樣式,搭配蜂巢型的書櫃,自然的採光,讓自修室變得更加舒適、宜人。當疲倦襲來時,起身至角落咖啡機,僅需銅板價,便可獲得濃郁咖啡,放鬆心情,讓書香與咖啡香相伴。

陳主任指出,現代人的生活模式更加多元,斜槓人生成為另類的工作模式,圖書館未來將要滿足讀者閱讀、休閒、學習、辦公等等複合性的需求。因此透過咖啡閱讀角的設計,不僅吸引讀者的目光,更讓讀者感受跟過去不同的自修體驗,在工作之餘,能隨手透過一抹咖啡香,提振工作效率。

空間改造與變革 讓民眾走入閱讀的方法

近年為了讓更多讀者走入閱讀、享受閱讀,陳主任提到, 新建設的圖書館,部分將自修室的功能取消,一併巧妙地 融入書架空間,透過空間改造,發揮引導讀者進入閱讀場 域的機能,讓讀者在自修之餘,自然地取用鄰近的書籍, 開啟一段閱讀的旅程。

「讓讀者與書籍在空間中自然地產生對話。」在如今網路 資源發達的年代,若實體圖書館還有存在的意義,便是站 在讀者、書籍與空間三者巧妙結合中,創造一場對話、一 次走入閱讀的方法。



明亮的自修空間,活潑的黃藍色座椅點綴

新服務新挑戰 展望一個理想的讀書空間

在未來,圖書館不僅扮演一個純粹的閱讀場域, 更是陪伴讀者有效學習的地方。對於現代讀者而言,往往需要處理比過去更加繁重的知識量,整理 更多瑣碎的資料與訊息,如何在適當的時間分配下 有效率的讀書,便是其中的關鍵之所在。

圖書館除了提供書籍與空間,也期望能以不同方式輔助學習,將有效進修的「方法」提供給讀者參考。陳主任表示:例如近來流行的番茄工作法,便適合導入自修,讓在圖書館辦公的讀者們,集中注意力,時時提醒自己休息的時間,提升工作效率。尤其對於準備考試的考生們,圖書館能在進行更多元的空間活用,提供有效閱讀的講座,或準備應試的工作坊。相信陪伴讀者更有效率的學習知識,將是圖書館不變的使命,一同走入理想的讀書空間,成為築夢與學習的墊腳石。



新北市立圖書館三峽分館外觀風格古典



燈光溫暖愜意的咖啡閱讀角



閱讀時與現烘咖啡香相伴